

寒冬候鸟来“打尖” 志愿者众筹送“外卖”

连续三年献爱心,今冬已在胶州湾湿地投放4000斤越冬粮

□半岛记者 徐杰

胶州湾湿地是候鸟迁徙路线上重要的驿站,每年冬天都有大量候鸟途经这里或留下过冬。然而,到了冰封时节,它们的食物来源减少,生存面临着威胁。为了保护这些湿地美丽生灵,岛城一些护鸟志愿者自发募款为鸟儿准备“口粮”,帮助它们安全越冬。今年冬天,志愿者们已在胶州湾湿地周边投放了4000多斤越冬粮食,还将根据鸟类进食及天气情况分阶段补充。

远方客来,备下“五谷盛宴”

1月8日,城阳区野生动植物保护协会的志愿者们,开始了新一轮的准备工作,将成袋的玉米、小麦、谷子、白菜等食物进行搬运和整理。“未来一两天,我们要进行第二轮投食,一周前我们刚进行了第一次投食,根据鸟类的进食情况进行补充。”该协会会长徐立强说。

徐立强告诉半岛记者,每年冬天的冰冻期,在胶州湾湿地过冬的候鸟都会遇到食物短缺。入冬后,他们在野生动植物保护志愿者的微信群里发布了一条众筹倡议,呼吁爱心市民众筹购买饲料,保护胶州湾湿地越冬候鸟的安全。短短一天时间,200多位爱心人士就众筹了2.3万元爱心款,志愿者首批采购了4000多斤各种粮食用于投放。

“我们选在元旦当天启动为候鸟投放粮食,当天有100多位志愿者参加投放活动,最远的志愿者有来自平度的。”据城阳区野生动植物保护协会的一位志愿者介绍,投食的区域主要在胶州湾湿地及周边的5条河流湿地。在元旦当天的投食过程中,志愿者在湿地中发现了震旦鸦雀、斑嘴鸭、绿翅鸭、白鹭、苍鹭、白骨顶鸡、黑水鸡、红嘴鸥等十几个品种的越冬候鸟数千只,还在一条河流湿地救护了一只受伤的国家二级重点保护猛禽——红隼。

持续三年,招待数万“客人”

记者了解到,城阳区野生动植物保护协会为胶州湾湿地越冬候鸟投食活动,已连续开展了三个年头。徐立强告诉记者,2017年冬天水面冰冻期,他和其他志愿者们湿地巡护、候鸟救护过程中发现,需要救护的鸟儿以及市民救助后交到保护站的鸟儿比往年要多一些,而且有些鸟儿被发现时已经死亡。

志愿者们解剖死掉的鸟儿,发现其胃中并没有食物,随后通过实地探访,发现湿地大面积冰封,鸟儿无法捕捉鱼虾蟹贝等,食物链被阻断了。“据此,我们推断候鸟的死亡是因为缺少越冬食物。”徐立强说,他们几位骨干志愿者立即捐款,购买了3000多斤粮食投放到湿地。这些用于越冬的粮食投放后,志愿者发现鸟儿死亡的现象减少。从那时起,徐立强和团队的志愿者每年冬天就固定开展为越冬候鸟投食的活动,到目

前累计投放已超过万斤,从中受益的鸟儿多达数万只。

那么,当在胶州湾越冬的候鸟遇到食物短缺问题后,为何不飞走呢?志愿者告诉记者,近年来胶州湾湿地吸引了越来越多的候鸟迁徙过境,其中不少候鸟留在青岛过冬,在此繁殖的鸟儿也越来越多,渐渐这些候鸟就成了留鸟。而从候鸟迁徙习性来讲,冰封期不是适合迁徙的季节,而且北方大部分地区冬季都有冰冻现象,候鸟可选择迁徙的区域和路线较少。

口味饭点,样样要拿捏准

面对种类众多、数量庞大的胶州湾越冬候鸟,要想在冰封期投食时既符合它们的口味又满足它们的胃口,其实并不是一件容易的事。

据徐立强介绍,在他们准备的越冬“口粮”中,品种包括玉米、小麦、谷子、白菜、黄粉虫、小鱼虾等,这些都是针对不同鸟儿的口味而精挑细选的。“现在加入到保护野生鸟类的爱心人士越来越多,在冬天投食的时候,我们要提醒大家,并非只是将食物撒到湿地中就可以了,投食也是有讲究的。”徐立强说,投喂鸟儿也要分时间、分地点、分种类,而且要尽可能在遵循自然的前提下进行,尽可能减少人工干预对鸟儿的影响。

徐立强举例说,首先要在投喂时间上遵循自然规律,在湿地出现冰封后、鸟儿食物来源被阻断后再去投喂;其次,根据鸟儿的分布和习性对应地进行投喂。比如,如果对鸬鹚类投喂不喜食的玉米,反而起不到喂食的效果。其次,在湿地进行投喂时,不要穿颜色过于鲜艳的衣服,以免对鸟儿产生惊吓。同时,也不要遗留下人工垃圾,以免对环境造成破坏,对鸟儿造成伤害。

吃饱喝足,保证它们安歇

给胶州湾湿地的候鸟投喂越冬粮食后,志愿者的工作并没有结束,他们还要尽可能地保障这些候鸟的安全。据徐立强介绍,他们目前已联合城阳区森林公安等力量,加强对胶州湾湿地的巡护,尤其是对开展集中投喂的湿地区域,进行重点的巡护和布控,防止因鸟类聚集而发生私捕滥猎等情况。

“既然这些美丽的生灵选择了胶州湾湿地,我们就有义务保护好它们。”采访中徐立强感慨地说。记者了解到,出生于1981年的徐立强是岛城一位知名的动植物保护志愿者,如今他担任城阳区野生动植物保护协会的发起会长、中国野生植物保护协会理事,还是中国生态教育联盟的副秘书长、中国野生动物保护协会志愿者委员会委员。从事野生动植物保护工作以来,徐立强已救助了各种鸟类数千只,个人累计投入相关费用80多万元。



▲志愿者为候鸟进行投食。志愿者提供

►白骨顶鸡进食投送食物。志愿者提供

◀胶州湾湿地中的红嘴鸥。王希平 摄

►湿地中的一小群斑嘴鸭。志愿者提供